



6版

城 事

淮北日报

编辑/版式 梁松涛 /鲁广如 hrblist@163.com 校对 李楠

CHENGSHI

2024年9月23日 星期一



群众“编、导、演” 炫出幸福感

■记者 邹晨光
见习记者 杨紫晶
通讯员 柳兆明

本报讯 9月22日，秋分时节，一场由当地群众自编自导自演的文艺演出在杜集区朔西湖中小学生研学实践基地拉开大幕。乡亲们在欢歌笑语中，尽情表达新时代农村群众的获得感和幸福感。

舞台上，乡村能人、民间艺人、乡村文艺团队，用群众喜闻

乐见的方式，展现乡村文化和农文旅融合发展带来的新面貌。“今天的演出内容很丰富、很精彩，体现了乡村振兴给农村带来的新变化，让乡亲们体会到了满满的幸福感。”朔里镇群众、大秧歌舞演员张美荣笑着告诉记者，她们的秧歌是自编自导，现在日子一天比一天好，就想把这份喜悦跳出来、舞出来。

除了有精彩的歌舞、民俗、秧歌等表演外，新农人还纷纷推介本地农特产品，展现

近年来乡村产业发展的丰硕成果，以此激励更多的年轻人投身新时代乡村振兴建设。记者了解到，活动现场，80余家“淮优”农产品展示展销引得群众纷纷驻足。“我们村这次带来的特色农产品是茭白。我们的茭白鲜嫩可口，很受老百姓欢迎。”朔里镇朔南社区党总支书记、主任陈天理介绍说。

今天活动真不错，不仅看了咱老百姓自己的演出，还有医院的专家给咱免费检查。”活

动现场，义诊、法治宣传等志愿服务赢得百姓一致称赞。“近几年，自然灾害等不利天气多发，为了给农民群众更多的保障，我们今天带来了品种多样的农业保险。”国元证券有关负责人介绍说。

精彩的活动吸引了市传媒中心小记者们的关注。活动期间，30余名市传媒中心的小记者身穿红马甲，手拿采访本，兴高采烈地采访、记录，捕捉秋分时节的美好瞬间。活动还组织小记者们参与户外

拓展训练，以“自然生态+农业创意”为出发点，为他们提供研学资源和体验机会，促进学生在多个领域的知识探索和全面发展。

“我们今天采访了和美乡村摄影展，通过一张张精美的图片，感受到了乡村美景。”“农村有很美丽的风景。特别是这些特色农产品，让我们开阔了视野，增长了见识。”来自市第二实验小学的小记者吴致远和王天泽一前一后告诉记者。



职工拔河赛
喜迎国庆节

9月21日，市总工会组织举办迎国庆职工拔河比赛暨安徽省第五届职工运动会拔河项目选拔赛，来自全市的15支代表队参加选拔赛。

比赛中，各参赛队伍以团结协作、一往无前、砥砺奋进的精神风貌喜迎国庆佳节。

■摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

中城社区开展 “全民国防教育日”宣传

■记者 邹晨光 通讯员 任好

本报讯 在第24个“全民国防教育日”到来之际，9月19日下午，中城社区联合城南派出所社区民警开展“全民国防教育日”宣传活动，营造人人关心国防、支持国防、建设国防的浓厚氛围。

活动中，志愿者和社区民警一起为辖区居民发放国防安

全科普知识宣传单，并用通俗易懂的语言向群众讲解什么是国防、国防的重要性以及相关国防科普等内容，普及“国家安全，人人有责”的观念。

此次活动，让大家详细了解了新时代全民国防教育的重大意义，进一步引导广大居民群众树立居安思危的忧患意识，增强依法履行国防义务的责任感。

■记者 王陈陈 通讯员 徐燕

本报讯 近日，濉溪县医院紧紧围绕“以患者为中心”的服务理念，在肿瘤放疗科推出床边结算服务，解决患者办理出院手续过程中来回奔波、排队等候的问题，提高患者就医满意度。

此前，濉溪县医院肿瘤放疗科患者办理出院手续，要先

在科室由医生出具出院小结，然后到出院结算处进行缴费。高峰期时出院结算处排队百余人，等候时间较长，如果带着孩子则更加不便，影响患者就医体验。

在充分调研基础上，医院协调组织医保办、财务科、信息科、物价科、设备科、药学部等多个科室，商定开展病区床边结算服务具体事项，并在肿瘤

放疗科落实到位。

目前，县医院肿瘤放疗科患者出院时通过支付宝或微信可直接在护士站完成包括费用清单查询、医保报销结算、报销结算单打印等出院操作，报销后及未用完的费用将原路返回支付账户。此外，开展床边结算时，医务人员可及时向患者详细说明所接受的医疗服务及费用明细。

艾草变身“致富草” ——古饶镇“艾乡共富工坊”推动产业全链条发展

■记者 俞晓萌
见习记者 陈倩

艾条、精油、艾草枕头、足浴包……走进烈山区古饶镇草庙村的“艾乡共富工坊”的直播间，一股沁人心脾的艾草香扑鼻而来，主播正向网友展示当地特色产品——纯艾叶精心制作的虎头枕。村党支部书记、村委会主任孙伟向记者介绍起这些“宝贝”：“去年，我们村采收艾草8000余吨，加工出的艾草产品借助电商平台热销全国，营业收入达2200万元。”

近年来，烈山区坚持把产业振兴作为推进乡村振兴的重要抓手，在古饶镇试点实施“艾乡共富工坊”党建项目，通过强引领、优种植、重运营、塑品牌等措施，大力发展战略性新兴产业，带动全镇450

余家农户种植艾草10000余亩，开发“古饶艾业”牌艾草产品70余种，户均月增收3000余元，促进了集体增收、农民致富。

“发展艾草产业，我们有信心。艾草种植成本低、环节少、收益高，利用低洼、废沟、房前屋后零散、荒地就能种植，一次性种植每年3次采收。”在艾草加工车间内，一车车新鲜的艾草刚从田间运过来，几十名工人忙成一片，发货区里一箱箱艾草产品正等待快递发货。

孙伟告诉记者，草庙村党总支积极与艾乡工坊合作，采取“合作社+企业+农户”模式。以“艾乡共富工坊”基地为依托，规划“一基地三车间”建设，建设卷艾条车间，购置艾条机、艾油、艾露提取机等生产设备80台(套)，形

成了从“田间到车间到市场”的种、储、产、销一体化发展格局。组织开展艾草种植、科学经营管理技术培训，针对居家就业人群，成立家庭手工车间，建立“上门回收”机制，实现“分发、加工、回收”一条龙服务，畅通“微工坊”供应链、加工链，实现群众共同致富。

“艾草粉原材料有人送上门，做好了有人上门收，不耽误照顾老人孩子，在家一个月也能挣1000多元呢。”村民秦秋芬对现在的日子很满意。据了解，目前，草庙村已为20余户低保户、监测户等特殊群体提供了家门口就业，带领村民增收60余万元。

艾草种植是草庙村的一大特色产业，通过强引领、优种植、重运营、塑品牌等措施，大力发展战略性新兴产业，带动全镇450

余家农户种植艾草10000余亩，开发“古饶艾业”牌艾草产品70余种，户均月增收3000余元，促进了集体增收、农民致富。

古饶镇党委副书记陈平生告诉记者：古饶镇“一村一工坊”已累计培育引进乡村产业项目16个，带动1000余名群众实现家门口就业，每村年均可增加集体经济收入10万元以上。“下一步，我们一方面通过‘外引’‘内育’招引培育人才，另一方面通过‘线上’‘线下’不断拓展产品销售渠道，持续做好‘一村一工坊’运营和发展工作，真正将其打造成发展之坊、富民之坊、强基之坊。”

科普进万家暨“全国爱牙日” 科普活动举行

■记者 张旭

本报讯 今年的9月20日是第36个“全国爱牙日”，同时也正值全国科普日活动开展期间。9月19日下午，由市科学技术协会、市妇女联合会、市医学会主办的科普进万家暨“全国爱牙日”科普活动在相山区安康财富广场举行，旨在向广大市民普及科学知识，提升人民群众口腔健康水平。

伴随着动感音乐和优美舞蹈，活动在下午5点正式开始，来自各协办、承办单位的工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传彩页、现场答疑惑惑等方式，耐心为现场群众科普移风易俗、反诈骗、垃圾分类等知识。科普大篷车展教区，布设了包含光学、物理学、电磁学等知识的科

普展品，并举行了机器狗表演，吸引了许多家长带着小朋友围观，近距离体验到科学的乐趣。活动现场，淮北博爱口腔医院还精心组织了义诊团队，耐心地为广大市民提供现场检查和健康指导，普及口腔健康防护知识，受到广泛欢迎。

据了解，近年来，我市科普工作取得较好成绩。加强卫生健康、食品安全、生活垃圾分类、移风易俗、新质生产力等前沿科技知识的普及，提升人民群众口腔健康水平。

市市政工程处 驰援萧县抢险救灾

■记者 詹岩 通讯员 陈洪

本报讯 受台风“贝碧嘉”影响，宿州市萧县出现强降雨天气，多处区域积水较深。9月19日中午，按照省住建厅统一部署，市住建局市政工程处火速集结，出动2辆强排车、2辆保障车、1200米的排水管带及抢险队员10人，火速驰援萧县，开展抢险排水工作。

为第一时间开展好工作，市

市政工程处驰援队伍为4台抢险车辆加满燃油，于当日下午3点顺利到达萧县西外环路集合点。在进行简单休整后，驰援队伍就赶到交通东路铁路下穿桥严重积水路段，开始抢险排水工作。

经过一天一夜的连续奋战，截至9月20日中午，已累计排除积水约40000立方米，完成了交通东路铁路下穿桥、闽泰第一城小区路面的排水抢险任务。

淮师大学子梁秀稳 赴合肥捐献造血干细胞

■记者 黄旭 通讯员 刘春亮

本报讯 9月20日，淮北师范大学(相山校区)举行欢送仪式，为我市第15位造血干细胞捐献志愿者梁秀稳同学赴合肥捐献造血干细胞，展示了热爱公益事业的高尚情操，是“人道、博爱、奉献”红十字精神的具体体现，值得推崇提倡。

梁秀稳是淮北师范大学物理与电子信息学院2022级物理学(师范)专业的学生，热心公益，乐于奉献，多次参加无偿献血。2022年10月加入了中国造血干细胞捐献者资料库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。今年6月份，一名白血病患者的造血干细胞与梁秀稳的造血干细胞样本初步配型成功。梁秀稳积极配合，先后进行高分辨率抽样以及体检

等，最终高分辨率检测配型成功，并且体检合格。按照患者治疗进程需要，定于9月27日在合肥实施造血干细胞捐献。梁秀稳用实际行动履行了自己当初的诺言，捐献造血干细胞挽救他人生命，展示了热爱公益事业的高尚情操，是“人道、博爱、奉献”红十字精神的具体体现，值得推崇提倡。

捐献造血干细胞可以治疗包括白血病在内的多种造血和免疫系统功能障碍性疾病，每一次捐献就能给一个生命带来希望。

从2013年我市第一例造血干细胞捐献志愿者张秀丽，到现在已经有14名志愿者成功捐献造血干细胞，梁秀稳是第15位造血干细胞捐献志愿者。

巧手捏糖人 指尖传非遗



■记者 于晓/文 冯树风/摄

本报讯 为了让青少年近距离领略非物质文化遗产的独特魅力，激发他们从小树立“遗产保护人人有责，传承文化从我做起”的理念，9月19日下午，安徽师范大学附属烈山学校开展“非遗进校园 文化润心灵”文明实践活动。

活动邀请烈山区非物质文化遗产“王氏糖人”传承人王超来到现场，为孩子们揭开“吹糖人”这一古老手工艺的神秘面纱。调好糖浆，拉出“吹管”，鼓足吹气，短短数秒，活灵活现、晶莹剔透的糖

人跃于指尖。通过观察和学习，孩子们感受到传统技艺的独特魅力，也对中华民族传统文化有了更深入的理解。

在王超悉心指导下，大家鼓起小嘴，手嘴并用地忙碌起来。转眼间，手中的麦芽糖变成形态各异的可爱造型。孩子们迫不及待地展示自己的作品，脸上洋溢着幸福和自豪。

学校相关负责同志介绍，下一步将安排更多的非遗项目走进校园，让非遗的种子在学生们的心里萌芽、成长，让非遗之花在校园绽放新的光彩。